

强产业 拓空间 惠民生 东莞高埗全力谱写高质量发展新篇章

春潮澎湃,奋进正当时!当前,东莞市开启了现代化建设新征程,莞邑大地处处焕发高质量发展的崭新气象。高埗镇积极响应市的号召、紧跟市的步伐,全镇上下一盘棋、一股劲、一条心,呈现出一番干事创业新气象。在广东黄宝石电子科技有限公司车间内,机器声此起彼伏,工人们按照一贯高品质、高标准、高效率的要求在各自的岗位上来回穿梭、娴熟操作,一派忙碌景象;正在进行改扩建的高埗镇东圃小学项目已进入建设收尾阶段……高埗正以跑马勇争先、执行论英雄的魄力,打造东莞北部先进制造业强镇和城区片区高品质江滨新城。

3月23日,记者走进高埗采访时了解到,今年,高埗将聚焦高质量发展,继续弘扬敢为人先的“高埗大桥精神”,以“拓空间”为主抓手,推动片区协同发展;以“稳根基、立新柱”为导向,稳住工业实体,以数字经济带动高端眼镜、建筑陶瓷、鞋帽制造等一批传统优势产业转型升级,加快马可波罗、龙行天下等企业上市进度;全力推动2023年地区生产总值增长6%,积极打造东莞北部先进制造业强镇和城区片区高品质江滨新城,打好力争实现高埗镇第十五次党代会第二次会议目标的主动仗,吹响奋力谱写新时代高埗现代化建设新篇章的冲锋号。

■本版采写:新快报记者 杨英杰

“强产业、拓空间、惠民生”全力攻坚

记者了解到,今年,高埗镇将围绕“科技创新+先进制造”发展大局,结合“东莞北部先进制造业强镇和城区片区高品质江滨新城”的发展定位,不断推动重大项目“规模化”“集群化”,优势传统产业“品牌化”“数字化”,新兴产业“智能化”“高端化”,消费零售“健康化”“持续化”,在“强产业、拓空间、惠民生”等方面全力攻坚,开辟一条独具高埗特色的高质量发展之路,实施产业振兴攻坚行动。

一是加快扩投资、上项目步伐。坚持发展为要、项目为王,扩大有效投资,提前谋划项目储备申报,推动项目数量、建设质量、投资总量“三量齐升”。围绕企业增资扩产、产业发展、城市更新、社会民生、水利工程、生态环保、人居环境等重点领域,谋划争取一批省市重大项目,形成覆盖全面、结构合理的项目储备库。发起项目建设新攻势,实施5000万元以上项目14个,其中亿元项目9个,十亿项目3个。加快深燃燃气热电联产改扩建、涌固精密治具、顺力智能物流、龙行天下产业总部等省市镇重大项目进度,培育新型产业支柱。

二是巩固发展支柱产业。围绕打造东莞北部先进制造业强镇的战略目标,构建以先进制造业为根基的现代化产业体系。强化高端产业引领作用,以数字经济引领高端眼镜、建筑陶瓷、鞋帽制造等传统优势产业转型升级。推进马可波罗、龙行天下等企业上市,发挥龙头企业品牌效应,带动产业良性发展。建立增资扩产直通车服务机制,全力支持企业倍增发展。加快产业立新柱,加强产业链补链强链,聚焦新能源、新材料、储能等战略性新兴产业,引育更多龙头和专精特新项目。

三是立新柱筑牢创新基础。重点引入和储备互联网、大数据、人工智能等成长性科技企业。健全高新科技企业扶持机制,落实各项科创奖金及补贴,鼓励企业加大研发投入,推进省、市级工程技术研究中心的建设,夯实科技创新的基础支撑。培育壮大华宏智能穿戴、马可波罗智能陶瓷、赫曼米勒智慧家具、大广新能源汽车、顺力智能物流装备等新兴产业。推动百茂物流城加快发展物联网,建设高效顺畅的流通体系。健全完善人才工作目标责任考核机制,激发人

才工作活力,为企业吸引、留住更多优秀人才。

四是推进消费提档升级。优化“乐购高埗”促消费活动体系,鼓励颐龙湾商贸区、振兴路商贸带推出更多消费活动。加大批零重点企业挖潜力度,助力大广汽车城打造东莞北部中高端汽车品牌4S店集群、新能源汽车核心商圈。

实施空间优化攻坚行动。围绕市“一主两副六片区”的城镇体系和中心城区“一心两轴三片区”规划建设方向,高规格推进国土空间规划编制。充分发挥“拓空间”指挥部“一盘棋”统筹引导作用,继续攻坚低涌旧村、高埗旧村、上江城旧村改造等城市更新项目,提升城市形象品位。用好镇“工改工”城市更新项目奖补政策,提速推进低涌第二工业区、上江城工业区、高埗彰元鞋材厂及东美淀粉厂等“工改工”项目,实施2022—2024年土地储备三年滚动计划。

实施乡村振兴攻坚行动。一是增强农村经济发展动力。加力推进低涌、上江城、高埗村及东美淀粉厂等4个老旧工业园提档升级项目,加速宝莲、朱坳、护安围等镇村合作项目,稳步推进低涌、高埗、上江城等3个旧村改造项目前期工作,为新一轮振兴发展赋能。二是刷新农村人居环境颜值。统筹推进乡村振兴示范带建设,开展村庄清洁行动、“四十百千”建设工程、田间窝棚整治,推进美丽田园建设,加快打造美丽乡村。

实施民生改善攻坚行动。加快推进教育扩容提质,完成东圃小学改扩建项目。加快推进交通攻坚,新增不少于2200个停车位,建设提升24.5公里非机动车道,实施高埗大道等6条主干道品质提升工程。推动亿元公共医疗卫生服务建设项目,全面提升高埗医院、社区卫生服务中心诊疗能力和服务水平。提升文化体育设施供给水平,新建镇图书馆,提标升级高埗文化广场,筹建镇中心体育公园,擦亮“游泳进校园”等品牌活动。开展一系列群众文化品牌活动和赛事,促进文化供给线上线下融合,不断满足群众多样性文化需求。

构建“大招商、招大商”格局

今年是东莞市招商大年。记者了解到,今年,高埗镇将以市“招商年”为契机,充分利用商协会、同乡会、市招商平

台等牵线搭桥,创新招商举措,抓好“五外联动”,启动新一轮大招商行动,掀起全民招商新热潮。开展“龙头企业+高成长性企业”精准招商,编制产业链招商企业库,组织赴市外和省外重点地区城市拜访目标企业,吸引更多大项目、好项目。加大土地、厂房统筹调配力度,提供更多高品质、低成本产业空间,营造良好的营商环境。

链接

2022年高埗全年实现地区生产总值182.24亿元

记者获悉,2022年高埗经济实力稳步提升。全年实现地区生产总值182.24亿元,增长0.8%,增速全市第十三;社会消费品零售总额45.61亿元,增长12.9%,增速全市第一;固定资产投资总额29.25亿元,增长46%,增速全市第一;税收总额38.04亿元,增长7.8%,增速全市第二;工业投资9.01亿元,增长13.9%,增速全市第十一。全年引进项目6宗,内资实际投资17.95亿元,增长18.09%。产业动能加速集聚。培育壮大华宏智能穿戴、赫曼米勒智慧家具、大广新能源汽车、顺力智能物流装备等新兴产业,推动新一代电子信息、高端装备制造等新兴产业加速发展。积极推进马可波罗、龙行天下、顺力智能物流等3家实力企业上市。6家市倍增企业产值增长2.34%。精准发力扩大有效投资,5个市重大项目累计完成投资8亿元,增长116.2%。创新能力持续增强。把握数字经济发展新风口,106家规上工业企业实现数字化转型。着力培育创新型企业,新增高企19家,累计151家,增长16.81%。加大研发投入,R&D占GDP比重达3.03%,规上工业企业设立研发机构比例达54.41%,现有省级工程技术研究中心9个,黄宝石电子成功认定为市瞪羚企业。加强人才引育,新增基础人才5356人,高层次人才417人、新引进海外硕士人才14人。

■美丽高埗。李淦斌/摄

